

第14届金交会广州启幕 51个产融项目现场签约超710亿

6月26日,以“金融聚力扩内需 驱动产业新格局”为主题的第14届中国(广州)国际金融交易·博览会(下称“金交会”)在广州拉开帷幕。启动仪式上,多项金融新平台集中授牌,现场达成51个产融对接项目,签约总金额超710亿元。作为大湾区金融发展的“风向标”,金交会自创办以来累计促成产融对接意向超5.8万亿元,落地2400余项普惠金融优惠措施。

■采写:新快报记者 林广豪 范昊怡
张晓茵 涂波

■摄影:新快报记者 郭思杰

亮点

金融创新平台集中授牌

据了解,为期三天的展会吸引312家金融机构及企业参展,设置金融党建、交流合作、银行保险、资本市场等8大主题展区,通过政策落地展示、产业联动对接、数字金融实践、开放合作成果、金融文化赋能五大维度,呈现大湾区金融创新发展的最新成果。

启动仪式上,广州金融强市建设智库联盟、数字人民币“广信预”预约消费保障服务平台、广州市湾区国际重组中心等5家新设机构正式授牌,标志着广州在金融智库建设、数字人民币应用、跨境资产重组等领域迈出新步伐。

据介绍,“广信预”平台名称取自粤语“讲信誉”谐音,寓意以技术创新保障交易诚信,构建商户与消费者信任桥梁。该平台借助数字人民币智能合约技术,构建对预付资金、履约行为与支付结算的闭环管理机制,实现资金“一笔一清、实时清算”,切实保障消费者预付资金安全。对于商户来说,“广信预”平台支持提现零手续费,实现与其他主流支付平台的互联互通,银行机构为入驻商户提供低息融资产品,有效降低商户经营成本,提升支付便利性与效率。

助力建设“12218”现代化产业体系

广州市委金融委员会办公室副主任温科银表示,近年来,市委金融办聚焦“金融强市”建设目标,全面提升金融服务实体经济质效,持续发挥资本市场枢纽功能,赋能“12218”现代化产业体系建设。实施“益企共赢计划”,引导银行机构为广州科技型企业发展提供全生命周期金融服务,目前已落地签约企业超200户,签约金额近67亿元,储备企业过千户。此外,实施新一轮企业上市“领头羊”行动计划,深化与沪、深、北交易所驻穗机构及广东股权交易中心联动,加强与境外交易所的合作,培育新增优质上市公司。

截至目前,广州市现有境内外上市公司238家,总市值约3万亿元。记者了解到,今年上半年,已有近20家生物科技公司扎堆冲刺港股IPO。

当前,广州市正在加快建设“12218”现代化产业体系,其中“生物医药与健康”为6个新兴支柱产业之一,“生物制造”是战略先导产业之一,生物医药与大健康产业已成为广州市重点布局产业。

昨日,由广东股权交易中心、广州金融发展服务中心主办的生物医药行业专场路演,在本届金交会成功举办。下一步,广东股权交易中心和广州金融发展服务中心将充分发挥广州资本市场融资对接服务平台作用,进一步细化产融对接服务举措,推动资本市场服务重点产业链企业更加精准、高效,加快创新链、人才链、产业链、资本链深度融合,助力广州生物医药与大健康产业快速发展。



■6月26日,第14届金交会在广州开幕。

记者探馆

打造沉浸式消费体验场景

“1分钱购饮料”“5折景区门票”“广州地铁公交8折乘车体验”,各个展区都有不同的福利,既能参加游戏互动又可以“薅羊毛”……不同于专业展会的严肃印象,本届金交会处处透着“烟火气”,既呈现大湾区金融支持实体经济的创新成果,又以消费优惠、文化体验等形式让市民共享金融发展红利。

针对近年黄金消费持续升温的市场趋势,本届金交会特别策划黄金珠宝售卖区。记者在现场了解到,黄金珠宝区推出了“买套装

送蛇年纪念钞”“非遗打金体验”等活动,同时提供黄金免费检测和清洗、现场打金体验等。

在农业银行广州分行设置的黄金珠宝售卖区,人头攒动,玻璃展柜里陈列着金元宝、金钱、金钥匙等产品,不少市民前去询价。平安银行“平安金”贵金属产品则首次以实物展陈形式展出,熊猫金币、“开运鼓”项链饰品等纷纷登场。市民在现场可通过平安口袋银行App下单,将心仪的贵金属产品寄送到家。



■外国观众在展会与机器人互动。



■市民现场选购黄金产品。

社保卡即办即取

本届金交会既贴近民生需求,又彰显了惠民特质。

“办社保卡像在ATM取钱一样快。”在光大银行广州分行的展位,一位工作人员正向市民介绍社保卡“即时制卡”服务。市民通过社保卡制卡机录入个人信息后,不到三分钟即可获取第三代社保卡,十分方便。

记者在现场看到,已连续14年参展金交会的广发证券,今年携旗下六家全资子公司及控股子公司广发基金、参股公司易方达基金集体亮相,重点展示了AI在财富管理、机构服务、投行与投研等场景的应用成果。此外,体验区专门设置了触屏互动环节,准备了丰富多彩的投资者教育活动,现场赠送精美礼品。

保险公司则重点展示了其核心优势——风险保障能力。一张保单守护全家的“广州全家宝”、完善职工健康保障的“穗新保·加佳安康”、为电动自行车主保驾护航的“穗安行”……人保财险广州市分公司带来了三款广州市民专属的惠民性保险产品。从“广州全家宝”来看,保障涵盖人身意外、家庭财产、家庭责任,还提供居家开锁等增值服务。

记者了解到,本届金交会在28日开展保险推介专场活动,中国人寿广州市分公司将举办广州市普惠型健康保险分享会,提升此类产品的影响力、覆盖面和可及性;人保财险将多维度讲解普惠保险在风险管理、民生保障方面的重要价值。

广州特资新模式白皮书重磅发布

在防范化解金融风险、盘活存量资产的时代命题下,广州积极探索特殊资产管理创新路径。在第14届中国(广州)国际金融交易·博览会开幕式上,由大湾区特殊资产赋能服务平台(下称“湾区特资”)参与联合主编的《2024年广州市打造特殊资产管理新模式工作白皮书》正式发布。

2024年6月23日,大湾区特殊资产赋能服务平台在第13届广州金交会上正式揭牌运营。成立一年来,在市委金融办的指导下,凭借“强公信、强合规、强赋能”的定位和“1+5+N”多层次市场服务体系,在特殊资产处置全链条实现突破,交出亮眼答卷——建成特殊资产项目库,为近2000亿元的资产项目提供动态管理服务;成功举办6场线下大型路演推介会;为422个项目提供全流程赋能服务,涉及金额841.68亿元;经审核入库117家专业服务机构,并与40家重点机构达成深度合作,专业化服务生态日趋完善。

在26日的第14届金交会开幕式上,湾区特资投资联合有关各方正式挂牌组建广州市湾区国际重组中心(下称“重组中心”)。重组中心定位为专业化企业救助平台,服务覆盖债务化解、跨境重组、产业升级等多个领域,旨在缓解法院破产案件审理压力,也为特殊资产管理主体提供展业平台,提升企业重组成功率。重组中心通过专业重组顾问服务,联动产业资金资源,为境内外困境企业提供重组辅导和纾困服务;通过优化庭外重组与庭内重整衔接流程,为企业重组重整提供有效司法保障。

在运行机制上,重组中心构建“政府指导+市场发力+司法保障”的重组赋能服务体系,建设集府院联动、专业服务、资金要素、产业资源、政策支持“五位一体”的企业资产重组服务平台,建设三大资源库并制定标准化规则。